Резистор, конденсатор и катушка индуктивности в цепи переменного тока
Резистор в цепи постоянного и переменного тока в любой момент времени обладает одним и тем же значением сопротивления R = U/I. Ток и напряжение совпадают по фазе. На векторной диаграмме направления этих векторов совпадают (рис.1).
[image: http://e-science.ru/img/images/theory/current/diagram1.gif]
Среднее значение мощности Pср.= Um*Im/2.
Конденсатор, включенный в цепь переменного тока, обладает емкостным сопротивлением Xc:
Xc = 1/(wC),
где С - емкость конденсатора,
      w - частота переменного тока.
Величину емкостного сопротивления можно рассчитать по формуле Xc = U/I, предварительно измерив напряжение на конденсаторе U и силу тока в цепи I.
При этом колебания силы тока в цепи опережают по фазе колебания напряжения на конденсаторе на /2. Если сила тока меняется по закону I = Imsin(wt), то напряжение - U = Umsin(wt - /2). Векторная диаграмма тока и напряжения на конденсаторе приведена на рис. 2.
[image: http://e-science.ru/img/images/theory/current/diagram2.gif]
В цепи, содержащей конденсатор, происходит периодический обмен энергией между генератором и конденсатором без необратимого преобразования электромагнитной энергии, т.е. среднее значение мощности переменного тока в данном случае равно нулю Pср. = 0.
Катушка индуктивности, включенная в цепь переменного тока обладает сопротивлением:
XL = wL,
где L - индуктивность катушки.
Величину индуктивного сопротивления можно рассчитать по формуле XL = U/I, предварительно измерив напряжение на катушке U и силу тока в цепи I.
Отметим, что значение XL больше, чем сопротивление катушки в цепи постоянного тока. Это связано с тем, что при протекании переменного тока через катушку индуктивности благодаря явлению самоиндукции в последней возникает индукционное электрическое поле, противодействующее полю, создаваемому генератором переменного напряжения. Это индукционное поле и является причиной индукционного сопротивления XL.
[image: Важно!]Связь индуктивности и явления самоиндукции можно проследить, исходя из следующего соотношения:
c = - dФ/dt = - L*dI/dt, где c - ЭДС самоиндукции.
L = c, если скорость изменения тока самоиндукции равна dI/dt = 1 A/c.
В цепи, содержащей катушку индуктивности, колебания напряжения в цепи опережают по фазе колебания силы тока на /2. Если напряжение меняется по закону U = Umsin(wt), то сила тока - I = Imsin(wt - /2). Векторная диаграмма тока и напряжения на конденсаторе приведена на рис. 3.
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В цепи, содержащей катушку индуктивности, происходит периодический обмен энергией между генератором и катушкой без необратимого преобразования электромагнитной энергии, т.е. среднее значение мощности переменного тока в данном случае равно нулю Pср. = 0.
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